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yoloszáz millió lejt ad a ko
rmány kórházak járulékát a tavalyi Az egyie öesztöbb mérete igaz 

101 millióról 215 millió leilre tüdövész és vérbaj leküzdé 

emeltem üösszesen 32 millió leit a közegészségügy fejavitására 
k sS ázmilióval többet kepuak a kórbázak az idén 

fel, hogy a betegek ellátása kifogásta- fogunk forditani. Nem feledkezünk meg 

g Ingyen orvosi segely a legkisebb faluban is 
lan legyen. Ebből a hadiárvákról, özvegyekről és rokkan- 

A Bratianuekormány ugyanz neveztem ki. Ez az intézmény ott még 40 milliót fehérnemüre, 27 és takról sem; 124 milió lelnyi szubvenelót 

teljesen ismeretlen volt. Így fél milliót gyózgyszerre, kötszer- fognak tőlünk élvezni az I. O. V. utján. 

s ak szivén viseli az egész or- 

szág közegészségügyének feljavi- a legkisebb falvak is gyorsan 

tását - iria a Viitorul =s azt és ingyen orvosi segélyhez iut- 

misem bizonyitja ijobban, mint- hatnak. 

hogy a kabinet legutóbbi átalaz 

kitásakor a közegészségügyek 

re és szérumokra, 30 milliót re- Ez a közegészségüz i miniszter tö- 

parációkra stb. möór programja, amelynek megvalósitá- 

fogunk forditani. sát bizalommal vária mindenki. 
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intézését egy ujonnan szervez 

zett miniszteriumra bizták. 

Miután a parlament megszaz 

vazta e miniszterium költségvez 

tését. felkeresték az ujságirók 

tegnap Saveanu közegészség- 

ügyi minisztert: : 

- Sok és sokféle helyrehozni való 

van - mondta a miniszter. - Megnyuz- 

vásomra szolgál azonban, hogy a kor- 

mány többi tagjai is kitünően ismerik a 

helyzetet. Bratianu miniszterelnök ál- 

landóan érdeklődik, mig Vintila Bratianu 

pénzügyminiszternél - akinek takaré- 

koskodása közmondásos - messzemenő 

támogatásra találok. Jelentékeny össze- 

geket bocsát rendelkezésemre, amelyek- 

kel rögtön hozzátoghatok a bajok orvos- 

jásához. 

A mult esztendőben a munkaügyi 

miniszteriun : ; 

közegészségügyi iőosztályának 

597.486.105 leit iuttatott 

a költségvetés. Az 1924 évi budgetben a 
már önálló közegészségügyi miniszterium 

Miadásal 

763.216.908 leilel 
vannak telvéve, tehát 

közél 166 millió lei a többlet. 

Ez cseppet sem nagyható figyelmen ki- 

vül és bizonyitia a kormány izaz érdek- 

tödését. ; 
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rTrermészetesen ilyen körülmények 

közt feladatom lényegesen megkönnyeb- 
bül, mert miniszteriumom valamennyi 

reszortjánál hatásos javitásokat eszkö- 

zölhetek, Sőt a pénzügyminiszter ur ar- 

ról is biztositott, hogy az év folyamán 

több rendbeli póthitelt engedélyez. Az 

1923-as év költségvetésének fölöslegébő 
Bratianu pénzügyminiszter 

S20 ió lejt folyósitott, hogy a 
kórházakat modern telszerelés- 

sel ellássuk. 

Az uj költségvetési év tehát a legjobb 
auspiciumok között kezdődik és jogom 
van legkedvezőbb eredményeket várul. 

Ami a közegészségügyi személyzé- 
tet ilett, annak fizetését egységesitet- 
tem és igy sikerült bizonyos igazságta- 

Londonból táviratozzák: Az 

uj angolkormány huszonegy kép- 

viselőzminisztere közül nyolcan 

munkáspárti intellektuelek, kie 

lenc szakszervezeti tag, négy pez 

dig azok közé tartozik. aki ré- 

szint helyesli a munkásmozgal 

mat, részint széles alapon kiván- 

ja a nagyüzemek szocializálását. 

következőket közlik: 

Macdonald 58 éves, egy skó- 

ciai halásztaluban született. Szü- 

lei olyan szegények voltak, hogy 

csak az elemi iskolákat tudta ele 

végezni. Később Londonban ke- 

e reskedősegéd lett és ez idő alatt 

magánszorgalomból esti tanfo- 

lyamokat látogatott és főképen 

a természettudományok érdez 

kelték. A politikai életbe ugy 

kapcsolódott be. hogy titkára 

volt egy konzervativ képviselős 

nek, később ujságiró, majd 

negyvenéves korában megvás 

lasztották az alsóház tagjának: 

Körülbelül 13 esztendővel ezelőtt 

meghalt a felesége, akinek emlé- 

két könyvben örökitette meg. 

Gyermekei közül - két fia és 

három leánya van - a legidő- 

sebb mérnök, a másik az oxfor- 

di egyetem hallgatóija. Legidő- 

sebb leánya lesz a miniszterele 

nöki palota háziasszonyva. 

Lord Parmoori a felsőház ve- 

zére, az angol pacifizmus egyik 

kimagasló alakja. Az egyházjog 

terén kiváló tekintély. Mielőtt a 

király meghivta a felsőházba 

keonzervativ képviselő volt. 

Haldane lordkancellár a sza- 

badelvüpárthoz tartozik. a hábo- 

ru előtt hadügyminiszter volt, 

később lordkancellár. Lord 

Chalnesford tengerészeti minisz- 

ter 19212ig India alkirálya volt. 

Whals uj hadügyminiszter fiaz 

talkorában bányamunkás. Lloyd 

George kabinetjében kétszer 
volt államtitkárn. 
Thomson tábornok légügyi mie 

niszter a háboru előtt kizonai 

Az angol 

Az uj angol miniszterelnökről a- 

- Az Estilap eredeti távirata - 

attasé volt Bukarestben. 

Schaw közmunkaügyi minisz- 

ter a textilmunkások szakszer- 

vezetének vezére és az ugynevez- 

zett második internacionalénak 

ezidőszerinti titkára. 
Weedgwood ezredes, a lancas- 

teri hercegség kancellária, ami 

tárcanélküli miniszterségnek fe- 

lel meg, a munkáspárt képvise- 

lőtagia. Ő volt annak az angol 

delegációnak a vezetője, amelyik 

1920-ban Magyarországon ijárt 

munkaáskornmáany 

Londonból ijelentik: Az uj 

kormány tagjai a királyi palotá- 
ban letették az esküt. Ma este 

tartják az első minisztertaná- 
csot. Hletékes helyről nyert érte- 

sülés szerint a kormány nem haj- 

landó beleegyezni, hogy a mun- 

káspárt állandóan ellenőrizze a 

Londonból jelentik, hogy a 

sztrájkoló angol mozdonyveze- 

tők azzal a kéréssel fordultak a 

vasutigazgatósághoz, hogy haj-z 

landók a tárgyalásokat felvenni az atrocitások megvizsgálása 

ügyében. 
a munka megkezdésére. 

Bethlen magyar miniszterelnök tárgyalt Macdona
lddal 

Budapestre érkezett londoni ! 

jelentés szerint Bethlen István 

grót magyar miniszterelnök már 

a tegnapi nap folyamán tárgyaz 

lásokat folytatott Macdonalddal 

az ujonnan kinevezett angol miz 

niszterelnökkel. Ezeknek a tár: 

gyalásoknak a magyar politikai 

életten messzemenő jelentőséget 

tulajdonitanak és ugy tudják, 

hogy Bethlen néhány nappal 

meghosszabbitja londoni tartóz- 

kodását és csak a ijövő hét köze- 

pén tér vissza Budapestre. 

.....
.....

 

Lenint a Kremlle temetik 
Ki lesz a szovjet uj elnöke 

- Az Estilap er 

Moszkvából jelentik Londona 

ba: Lenin holttestét tölgyfa- 

koporsóban idehozták és a haj- 

dani cári rezidenciának a Kreml- 

nek belső fala mellé fogják tez- 

metni. Lenint kilenc hónapig a 

Gorkijeszanatóriumban ápolták. 

Gorkij község a Szentpétervára 

Moszkvai vasutvonalon, nem 

messze Moszkvától fekszik. 

Amikor a nagyorosz kongresz- 

szuson Lenin halálhirét bejelene 

tették, a gyülés résztvyevői - asza 

szonyok és párttagok - sirva faz 

kadtak. A kongresszus tagjai a 

gyász jeléül a forradalmi gyász- 

indulót énekelték. A szovietkorz 

mány intézkedésére ijanuár 2l-ét 

erszágos gyásznapnak deklarál- 

ták. 

A közvéleményt most elsősor- 

edeti távirata - 

ban az utód személye érdekli. 

Távirati hirek szerint Lenin 

utódját a jövő héten választják 

meg. A választási küzdelemben a 

legnagyobb eséllyel Kamenev 

és Rykov népbiztosok vesznek 

részt. 

kifejezésére, hogy Lenin haláláz 

val az orosz pelitikában nem 

lesz irányváltozás. 

gyel kormány távirati részvétét 

fejezte ki az orosz kormánynak 

Léenin halála alkalmából. Eddig 

Lengyelország az egyetlen álla
m, 

amely Moszkvának kondoleált.
 

Párisból jelentik: A Lev Huz
 

manite szociálista lap Lenin haáz
 

lála alkalmából gyászkeretben 

Az orosz szovjetkormány min: 

den alkalmat felhasznál annak 

Varsóból jelentik, hogy a len 
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Péntek, 19234, január 25. 

jelent meg és felszólitja a mun- 
kásságot, hogy a temetés napján 

ötperces munkaszünettel juttássa 
kifejezésre részvétét. 

Hirek 

' Ujságirógyülés. Felkérem az 
Erdélyi és Bánáti Kisebbségi Uj- 
ságirók orsz. szövetsége nagyváz 
radi csoportjának tagjait, hogy 
szombaton, folyó hó 26-án este 
8 órakor a Kereskedelmi 
nokban tartandó közgyülésen föl- 
tétlen megjelenni sziveskedjez 
nek. Perédy György főtitkár. 
makz inartestületi elnökválasz- 
aAz ipartestület vezetőségé- 
41. 55 tagu küldöttsége Dévald 
r3ó ipartestületi titkár vezes 

tesével ma megjelent dr Popoz 
vici Miklós prefektus előtt, aki- 
vel több mint egy óra hosszat 
tárgyaltak az ipartestületi elnök- 
választás kérdéséről. 

' Magyar törvény a bombarej- 
tegetők ellen. Budapesti tudósi- 
tónk jelenti: A magyar nemzet- 
gyülés igazságügyi bizottsága el- 
fogadta az ekrazit rejtegetők ele 
leni törvényjavaslatot. A törz 
vényt katonai egyénekre is ki- 
terjesztik. 

Elháritott vasuti szerencsét 
lenség. Konstancából jelentik: 
Tegnap hajnalban fél 5 órakor a 
Konstanca felé haladó bukaresti 
gyorsvonat Mircea-Voda állo- 
más előtt 200 méterrel meg kel- 
lett hogy álljon, mert a védz 
jelző tiloslet mutatott. Ugyan- 
is a gyorssal szemben ugyan- 
azon a vonalon egy tehervonat 
közeledett teljes sebességgel. A 
vasuti közegek azonnal vizsgála- 
tot inditottak és megállapitot- 
ták, hogy a MirceazVoda állomá 
son egy váltó tévesen volt állit- 
va. A váltóőr azzal védekezik, 
hogy a hó és fagy miatt nem lát- 
ta a szemközt jövő tehervonatot. 

* Nem szabad zárt vagonban fát szállitanii Az államvasutak 
brassói kerületi igazgatósága ren- 
deletet adott ki, amelyben meg- 
tiltja, hogy tüzifát zárt vagonba 
rakjanak. Zárt vagonokat ezután 
csakis gabona- és áruszállitás 
céljaira szabad felhasználni. 

A munkásegyetem mai pén- 
tek esti előadását Das cal 
Gyula, Szatmár volt országgyüz 
lési képviselője, a Romániai Al- 
kalmazottak és Magántisztvise- 
lők Országos Szövetségének tit- 
kára, aki ezidőszerint Nagyváraz 
don tartózkodik, fogia megtarta- 
ni. Ennek folytán űr 
Jenőnek e hétre hirdetett elő 
adása a jövő héten lesz. 

Köüölcsönkönyvtár egyetlen 
unalomüző Nagyváradon. Irat- 
kozzon be. Telefon 13:01. Heges 
düs hirlapiroda. 

" Ma utoljára látható a Do- 
rian-Filmszinházban „A forradas 
lom fia' cimüű 6 felvonásos tör- 
ténelmi dráma, amelyet Hans 
Theyer az „Asszonyze vagy 
leány" rendezője irt A rendkivül 
hatásos Dorian-film főszerepét 
Beregi Oszkár, a legkiválóbb ma- 
gvan filmszinész alakitja. 

Csarz 

Rozvány 

Tanitók huszezer leje. A 
bekigyminiszterium jóváhagyta 
a tankötelesek összeirását végző 
tanitók részére megszavazott 20 
ezer le póthitel kiutalását. A 
miniszterium döntésének megfe- 

j lelően most már nincs semmi 
akadálya a napidijak folyósitá- 
nának. 

Csapó Zoltán halála. Holz 

Zoltánt, a kiváló sportemebert. 
aki a nagyváradi fiatalságnak a 
legutóbbi időkig, - mig sulyos 
betegsége le nem döntötte fér- 
fias alakját reprezentáns 
egyénisége volt. Évekkel ezelőtt 
egyike volt a legiobb versenyző 
vivóknak s a vivó sport előkelő 
nivóját sokáig egymaga képvi- 

selte. Megnyerő modora, intelli- 
genciája a társaságok rokonszene 

lvét irányitotta felé s most. hogy 
meghalt élénken nyilvánul meg 
iránta a részvét minden jele. Tüz 
dővész vitte sirba. 

" Kik voltak a váradi ékszerze 
rablók. A Strada Vlahuta (Szent 
Jánosautcai) ékszerrablás ügyés 
ben az államrendőrség bünügyi 
osztálya páratlan erélylyel foly- 
tatja tovább a nyomozást. A bes 
törés szinhelyén megjelent Caa 
tana Aurél rendőrprefektus is 
és ő maga adott utasitásokat a 
detektiveknek. A betörők két- 
ségkivül a legnagyobb elővigyáz 
zattal hajtották végre az ékszera 
rablást, de mégsem voltak any- 
nyira óvatosak, hogy áruló nyom 
ne maradt volna utánuk. A ki 
fosztott szekrény mellett egy 
bukaresti ujságot találtak. Arra 
következtetnek ebből, hogy a re- 
gátból rándult fel Váradra né- 
hány betörő. A rendőrség most 
ebben az irányban folytatja to- 
vább a nyomozást. 

' Healálozás. Weintraub 
Móér tekintélyes nagyváradi ke- 
reskedő hosszas szenvedés után 
66 éves korában elhunyt. Teme- 

tése folyó hó 25zén, pénteken 
] délután fél 3 órakor lesz a Tele- 
kizutcai gyászházból. 

' Vásároljunk harie- 
nyákat, keztyüket , tri- 
kökat KELLER nél 

POLLó Mozi 
Csütörtöktől, folyó hő 24 tél, 

szombarig, folyó hó 26-ig 

fialáltutaj 
szenzációs társadalmi drám 

6 felvonásban. 

Mu Egte Missenl 
a főszerepben. 

Előadások kezdete 
5, 7 és 9 órakor 

Szombat délután 3 órakor 
mérsékelt helyára kal. 
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a Rador: Az Üniversul ma reg 

Nagyváradról, nap délelőtt temetik el Csapó Agyv 

folytán sokan hamisitják, éppen 

ellátott Brázay sósborszeszt foz 

Ujabb távirati fel 
Bukarestből jelenti ma délben 

geli száma közli, hogy Ange- 
lescu közoktatásügyi miniszter 
tegnap távirati értesitést kapott 

hogy az ottani 
zsidó liceum flagránsul sérti az 
iskolatörvényt és nem vezette be 
a románnyelv oktatását. A mis 
niszter Pteancu Sándor köz- 
oktatásügyi vezérigazgatót bizta 
meg a vizsgálat lefolytatásáról. 

miniszter arról is értesült, 
hogy az intézet nemzetellenes 
magatartást tanusitott. Ameny- 
nyiben e vádak alaposoknak bi- 
zonyulnak, ugy be fogják zárni 
az intézetet. 
Dr Gocan Simon tankerületi 

főigazgatót meg akartuk kérdez- 
ni, mit tud a távirati felielentész 
ről, de a főigazgató ezidőszerint 
. 

Jelentés 
a váradi zsidó licenm eller 

megyében., 

karácsony előtt felfüggesztették. 

NAGYVARADI ESTLAP 

Emlékezetes különben. hogy a 
zsidó liceum nyilvánossági jogát 

Dr Szilas Ízidor, a zsidó li 
ceum igazgatója kijelentette az 
Estilapnak, hogy az Üniversul 
nak ezt a hiradását misztifikáció. 
nak tartja. Intézete a román 
nyelv tanitására vonatkozó ren 
deletnek kezdettől fogva eleget 
tesz. Az első és második osztély. 
ban csak román nyelven adnak 
elő, a többi osztályokban a ro- 
mán nyelvet előirásosan tanit 
ják, mig a negyedik és nyolcadik 
osztályban a nemzeti tárgyakat, 
történelmet, földrajzot és alkot- 
mánytant csak románul tanitják 
Igy nemzetellenes vádakkal nem 
illethetik az iskolát. 

AZ ÖSSZES OPERÁK, OPERETTEK 
dalok, táncok, kuplék, zongora, hegedü 
és énekiskolák, valamint minden kotta 
megvan a Hegedüs hirlapiroda zenemü 
osztályában. 

* Betörő a cipészmühelyben. 
Bulbure János cipészmester 
felielentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettesek beha- 
toltak Strada Lunei (Holdvilág- 
utca) 8. szám alatt lévő mühe- 
lyébe és onnan 100 kiló talpbőrt 
25 ezer lei értékben elvittek. 

* Felkérem a „Capriora" vaz 
dászegyesület tagjait, hogy tag- 
sági igazolványaikat e hó 26-ig 
ujitsák meg, akik ezen intézkes 
désnek nem tesznek eleget. a ta- 
gok sorából töröltetnek. Francise 
Pércsi, alelnök. 

" Az Apolló-mozi csütörtök: 
től szombatig, folyó hó 24-től 
26-ig egy megrázó, az emberi in- 

] 
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dulatokon felépülő drámát ad 
elő, a „Haláltutaj"zt 6 felvonás- 
ban, á főszerepben az általánosan Í 
ismert Aud Egede Nissennel. E 
darab a világ összes fővárosaiban 
hetekig velt műsoron. Előadás 
kezdete 5, 7 és 9 órakor. Szomba- 
íton délután 3 órakor kedvezmé- 
nyes helyárakkal. 

Zongora hangolásokat és jaz 
vitásokat szakszerüen és lelki- 
ismeretesen végez Schwartz De- 
zső, Strada Cuza Voda (Szacs- 
vayzutca) 73. 

Érdemes látogatni 
KELLER áruházát, ottan 
olcsón vásárolhat 

* Laltározás miatt 
KELLER-nel minden ol- 
csóbb, mint bárhol 

" Rendkivüli népszerüsége 

azért csakis valódi védjegygyel 

gadjunk el. Kapható mindenütt. 

Őfelsége a villamoson.. 
A demokratikus belga király 

Élénken tárgyallák Brüsszelben Aibert 
belga királynak egy kedélyes esetét. Az 
időjárás meglehetősen hüvösre fordult 
és hosszas esőzés után fagyni kezdett. 
Brüsszel utcál a fagy következtében 
olyan csuszósak lettek, hogy egyik bal- 
eset a másikat követte. A király lackeni 
kastélyából autón hazafelé tartott, de 
nem tudott Schaarbuknél továbbiutai 
Az autó megakadt. A király mit tehetett 
egyebet, kiszálit autójábtól, bevárta a 
legközelebbi villamost és azon iolytatta 
utját hazafelé. Amint a viHamoskocsiba 
lépett, ugy az utasok, mint a kalauz 
nyomban felismerték az uralkodót, ez 
azonban nem zavartatta magát. Lassan, 
kényelmesen elővett a zsebéből 25 cen- 
timest és megváltotta villamosjegyét. A 
királyi palota előtt a fenséges utas el- 
hagyta a viMamoskocsit és gyaloz, óva- 
tosan indult a palotába: " 

A Weinberger kolont pén- 
teken rendes időben megtart- 

Nagyoccosaio 
Áreki4napiy érvényesek 
1 párszines teáscsészel, 4n- 
1 pár , kavéscseszeL 35- 
! p.szin. feretésc-észet, 23 - 
1 db befottest.) 3 oszt, L 155-- 
1 db. befőnes kes let 

94 - 6 személyes ... L 
1 drb vizes keszlet 

6 szenélyes.... L 532- 
1 drb. bDoros készle! 

6 szemévyes ..L 35- 
1 drb likőri s készlet 

8 szem lyes.. L 50- 
1 db malol. cakordob. L 60 - 
1 db iróasatali lámpa 

lapas. .../ L40- 1 db majol. fojástaró E 0- 
1 . viregvára L 05- 
1 db kenvérkosw L 15)- 
idb torta talca L 160 - 

Képkeretezés 
Ablaküvegezéem! 

fati Komlós Tunea 
űveg porcellán, lAmpa és Disz- 
apar gyiri jelakata 

O ade-Mare(Nay várad) N. igs (Zödta)-u. 13 



mAz NAGYVAKADI ESTILAP 

ler 
-tmán Körülbelül hatenyolc hónapja 

rt már az az abnormis pénz- 

jány, amely ugyszólván meg- 
kasztotta Nagyvárad és egész 
idély közgazdasági életét. A 
énzhiány egyes időkben akko- 

ára nőtt, hogy a kérdés kedve- 
ő megoldásával Bratia nu 
intila pénzügyminiszter elnökz- 

etével számos ankéten foglal- 
oztak. A pénzhiány talán Nagy- 
áradon, ebben a par excellence 
ereskedelmi városban még fo- 
ozottabban éreztette hatását, 
níg most a helyi bankközi for- 

anit talomban váratlanul valami csoa 
adik MHálatos véletlen összetalálkozása 
akat, ezt a feszültséget is, - de minz 
Ikot: den átmenet nélkül - ha pillaz 

natnyilag is - megszüntette. 
Röviden arról van szó, 

pénzbőség jelei kezdtek muz 
tatkozni. 

ibert tozásainak okairól megkérdezz 
tAz tük a nagyváradi közgazdasági 
ráult élet egyik kiváló ismerőjét, aki 
dett. az Estilapnak a következőket 
ében mondotta: ! 
bal- - Valóban a hónapok óta 
keni tartó feszültség az elmult naz 
de pokban engedett. A pénzhiány 
utai az utóbbi hetekben már olyan 
etett méreteketföltött, hogy 
t a készpénzben való forgal- 
siba mat már a legminimálisabb 
lauz mértékre volt kénytelen re- 
ez dukálni. 

san. Rövid pár nap alatt azonban a 
zen- pénzintézetek hirtelen nagy öszz 
A szegü pénzkészlet birtokába juz 
tottak, amelyek messze felül- 

va- 
multák a piac leszoritott szükség- 
letét. A bankok az egymásközti 
fizetéseket ez alkalommal már 
olyan irányba igyekezték terelni, 
hogy 
a követelő pénzintézet kérte 
a fizetés eltolását a szintén 
pénzbőségben lévő tartozó 
féltől, hogy legalább a bank- 

közi forgalomban szokásos 
mérsékeltebb kamatozást 
biztositsa magának. 

- Heogy ez a jelenleg átmeneti 
jelenség tényleges hatóokok vés- 
letlen összetalálkozásának, vagy 
pedig a mobil tőkék effektiv 
szaporulatainak a következmé- 

egyakét hét fogja megmutatni. 

a tféli szezonban stagnáló 

ezidőtájt szabad tőkéjét 
a bankok aránylag magas ka- 
mattételének kihasználása oká- 
ból betétbe helyezi. Másrészt a 

lések részben történt folyósitá- 
sa révén számos szállitó fizeti 

hogy 

a nagyváradi pénzintézetekz 
ben az elmult napokban a 

nyei, azt csak az elkövetkezendő 

számos kereskedelmi szakna 

közszállitásokból eredő követe: 

duljon. A szolid kereskedelem 
és vállalkozás ugyanis 

a mai 36-48 százalékos ka- 
matterheket elviselni nem 

képes 
és igy a termelését lehetőleg 
bankadósság nélküli alapra kiz 
vánja helyezni. Hozzájárul a 
helyzet javulásához még az is, 

a lei kutzusának most már 
hónapok óta tartó arányla 
gos stabilitása 
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Hirtelen pénzbőség Nagyváradon 
Nagy készpénzkészletek a váradi bankokban 

mellett a magas kamatlábak a 
kistőkések számára is csábitó 

lehetőséget jez 
lent. Ha ez a biztató folyamat 
ebben az irányban tovább haz 
lad, ugy 

azt a kedvező kilátást nyujte 
ja, hogy a kamattételek jez 
lentős mérséklése 

zik be, 

ami a termelés, vállalkozás és 
kereskedelem erőteljesebb fejz 
lődését teszi lehetővé. Mindent 
összevéve, a jelenlegi helyzet a 
gazdasági élet kedvezőbb kiala- 
kulására enged következtetni. 

A váradi Vigözvegy 
felujítja a szinház a legnépszerübb Lehár-operettet 

Erdekes emlék egy pesti Danilóról 
Ki ne emlékezne a világ legnépsze- 

rübb operettjére: a Vigzözvegyre. 
Talán a most serdülő ifjuság már csak a 
multból zengő melódiákat ismeri, de a 
szinházak pár év előtti publikuma ked- 

ves visszaemlékezéssel gondol Glavari 

A gazdasági élet kedvező vál- 
Hanna buja szépségére, avagy Danilo- 
vics Daniló vidám életkedvére. Most 
arról van szó, hogy a nagyváradi szin- 
ház felulitja ezt a pompás operettet. 
Kétségkivül a legnagyszerübb ötletek 
egyike ez, s meggyőződésünk, hogy az 
eperett jó előadása kivételes sikert és 
nagyon széleskörü érdeklődést keltene. 
Lehár Ferenc nevét ez az operett 

vitte bele a köztudatba. A maga idejé- 
ben olyan sikere volt a Vigözvegynek. 
amelyet operett soha el nem ért még. 
Volt esztendő, amikor a világ minden 
operett-szinpadán játszották. Nikaraguá- 
tól Japánig, a Fok-földtől Szentpétervá- 
rig a Vig özvegy muzsikája zugott. Lon- 
don, Páris, Newyork, hogy Bécsről és 
Budapesről ne is beszéljünk - éveken 
át tapsolt a montenegról herceg csintalan 
kalandiainak. A báltermekben a Vigöz- 
vegyet játszotta a cigány, a kávéházak- 
ban ezt dudolta a vendég, a verkli ezt 
nyütte a bérházak udvarán, s a katona- 
banda ezzel adott platzmuzikot. A ma- 
gyar katonakarmester felé pedig dőlt a 
pénz. Lehár Ferenc a világ minden el- 
képzelhető valutájában százezreket ke- 
resett... És micsoda pénz volt ez még 
akkor... 

Ha már igy felelevenítjük a tarka 
visszaemlékezést, nem érdektelen el- 
mondani azt sem, hogy Bécs után Buda- 
pest yolt az első, ahol bemutatták a 
Vigözvegyet, magának a szerzőnek a 
dirigálása mellett. A pest! Vigözvegynek 
legérdekesebb alakja a délceg Ráthonyi 
Ákos volt, aki Daniló szerepéért a vi- 
déki főszolgabiról székből felment a 
Magyar Szinházhoz játszani. Nincs híres 
magyar primadonna, aki az operettcim- 
szerepét ne játszotta volna, s Váradon 
Zsigmondy Anna, Diósy Nusi. 
Feszti Irén és még igen-igen sokan 
legforróbb estéiket ebben a szerepben 
érték. A pesti sikerek derekán tőrtént, 
hogy Ráthonyi megelégelte a kulisszák 
világát, s hirtelenében utódjáról kellett 
gondoskodni. Csinos, előkelő megielené- 
sü szinész után kutattak, s Rákosi Szidi 
inditványára az akkor még fiatal Mar- 

cus Istvánra esett a választás. A pesti 

szinésziskolának ez a tehetséges tagja 
vissza bankadósságát, hogy a 
sulyos kamatterhektől szaba- 

ekkor már Bécsben tanult, s a komo- 

lyabb zenemüvészetre készült. Távirati- 

lag hivták le Budapestre. Marcus le is 

utazott, s Beöthy László meg Leszkavy 

András az akkori direktorok megkezd- 
ték a kapacitálást. De Marcus Istvánt 
ekkor már komolyabb ambiciók fütöt- 

ték. Operaénekesnek készült, s nem si- 
került rávenni a szerep eljátszására, no- 
ha szinésziskolai esztendői során felké- 
szült rá. Igy maradt aztán el, hogy 

követk ez 

Péntek, 1924. ianuár 25. 

Nagyvárad volt rendőrprefektusa nem 
lett annakidején Budapest egyik legnép- 

szerübb bonvivanja... 

Ami most már a váradi reprizt illeti, 

hát annyit már is elárulhatunk, hogy a 

Vigözvegy cimszerepét Pintér Böske 

fogia játszani, a csinos Danilót pediz 

Fratta Géza. 

Dagad a jasi háziurak 
botránya 

- Bukaresti tudósitónk ijelentése - 

Jelentettük tegnap, hogy száz 
mos jasi háziur ellen Kes sim 
főügyész bünvádi eljárást indi- 

tott, mert ezek a háziurak min: 
denütt azzal dicsekedtek, hogy 
le tudják ők pénzelni szükség 

lesetén a parlamentet és az igazz 
Jságügyminisztert is, 
kástörvényt a háztulajdonosok 
iavára szigoritsák meg. 

hogy a la- 

Ebben az ügyben lázas vizsgáz 
lat folyik és a jasi főügyész nap- 
jában többször tesz távirati jez 
lentést az igazságügyminiszter: 
nek. Igen valószinü, hogy a vizsz 
gálat során legközelebb számos 
letartóztatást fognak eszközölni. 
Ezek közül egyikamásik valósá- 
gos szenzációszámba fog menni. 

A hisebbségi iskolák sorsáról 
folynak a tárgyalások Bukarestben 

Bukarestből jelenti a Rador: A közok- 
tatásügyi miniszteriumban ma délelőtt 
iolytatták a kisebbségi egyházak képvi- 

selőivel a közoktatási reiormra vonatko- 
zó tárgyalásokat. A tanácskozás végén 
t 

a kisebbségek képviselői nénány napi 
haladékot kértek, hogy minden egyes fe- 
lekezet kivánságát részletesen megtár- 
gyalhassák. 

Miért szakadtak meolrt félbe 
az orosz - román tárgyalások 

Románia Varsóban óhajtja folytatni a tanácskozásokat 
Bukarestből jelenti a Rador: 

A bukaresti lapok az utóbbi naz 
pokban külömböző hireket kö- 
zöltek az Odesszában folyó ro- 
mán-orosz tárgyalásról. A Raz 
dort illetékes helyről felhatal- 
mazták, hogy e kérdésben a hez 
lyes tényállást közölje: 

Az odesszai tárgyalások tus 
lajdonképen a tiraszpoli tár- 
gyalások folytatását képezik, 
amennyiben a két kormány 
megállapodott egymással, hogy 
a politikai tárgyalásokkal egy- 
idejüleg a kereskedelmi kér- 
déseket is megvitatják Az 
odesszai tárgyalásokat azona 
ban több ülés után félbe kel- 
lett szakitani, mert a szovjet- 
kormány azt a kivánságát ter- 
jesztette elő hogy a Románia 
és Oroszország közötti árufor- 
galom lebonyolitása orosz rész- 
ről egy Bukarestbe küldendő 
orosz misszió által történjen, 
amely egyuttal diplomáciai sér- 
tetlenséget élvezzen. A román 
delegáció ugy látta, hogy ezt a 
kérdést a politikai tanácskozá- 
sok során kell tisztázni. Ezért 
szakadtak egyelőre félbe a 
tárgyalások 

utlevélre leg- 
hamarabb a 

A Rador illetékes helyről fel 
van hatalmazva annak közlé- 
sére is, hogy a kormány a poli- 
tikai konferencia szinhelyéül 
Varsót ajánlja. Erre az aján- 
latra ezideig még nem érkezett 
meg a szovjetkormány válasza. 

Bukarestből jelenti a Rador: 
Tegnap érkezett Tiginába a 
Dnyeszterementi hajózási kérdé- 
sek tárgyalására kiküldött orosz 

bizottság. A delegációt a Dnyesz- 
ter partján a helyőrség parancs- 
noka és a rendőrprefektus fo- 

gadták. Este közös ebéd volt. a 
melyen az orosz delegáció veze: 

tője köszönetét fejezte ki a szivés 
lyes fogadtatásért és annak a re- 
ményének adott kifejezést, hogy 
sikerülni fog az ellentéteket köl- 
csönösen elsimitani. 

A magyar-román tárgya- 
lások kedvező kilátásai 
Bukarestből jelenti a Rador: 

A Rador illetékes helvről nyert 
értesülése alapján közli. hogy 
minden remény meg van arra, 
hogy a bukaresti román-ma- 
gyar tárgyalások nemsokára kede 
vező eredményre fognak vezetni. 

Hegedüs Hirlapiroda 
Telefon 13-U1.



NAGYVARADI ESTILAP 

Szinház 
00000 

HETI MUSOR: 
Csütörtök: Hattyulovag, A bérlet 66. 
Péntek: Zsidónő, opera repriz, B bér- 

tet 67. szám. 

Kovács Kató felléptével, mérsékelt hely. 
árakkal 
Szombat este: OHenbach, operett rep- 

riz, bérleten kivül. 
Vasárnap délután: Szép asszony ko. 

esisa, mérsékelt helyárakkal. 
Vasárnap este: Levendula, Kovács 

Kató és Pattantyus Manó ffelléptével, 
bérieten kivül. 
Hétiő: Navarral Margit, -iziáték uj- 

donság 1-ször, A bérlet o8. szám. 
.. 

A SZINHAÁZI IRODA HIREI 
- Hattyulovag. Csütörtökön 

este A) bérletben e könnyed mus- 
zsikáju és mulatságos szövegü 
táncos operette lesz a szinház 
műsorán. Ez alkalommal tized- 
szer. A főszerepeket most is Pin- 
tér, Zilahi, Misoga, Fratta, Ma- 
das és Galambos játszák. 

A bérlet második fele. A 
szinház igazgatósága ezuton kéri 
a mélyen tisztelt bérlőket, hogy 
az esedékes bérleti összeget a 
szinház titkári hivatalában dél. 
előtt 9 órától 1 óráig és délután 
4 órától 6 óráig befizetni szives- 
kedjenek. 

- Zaeidónő. Pénteken este Ha- 

- 

lévi gyönyörü zenéjü operája a 
Zsidónő lesz a szinház müsorán, 
melyben a teljes opera együttes 
játsza a főszerepeket. A zenes 
kart Váradi karnagy vezényli. 
- Szombati előadások. Szom- 

baton délután Kovács Kató fel- 
léptével a Marinka táncosnő ke- 
rül szinre. Az operett többi sze: 
repeit Zilahi, Borovszky, Miso- 
ga, Vigh Ernő és Galambos ját. 
szák. Este az OfMenbach nagy 

operettnek lesz a felujitása, 
melyben a főbb szerepeket Pin- 
tér, Kovács Kató, Zilahi, Fratta. 
Misoga, Pattantyus, Bereng és 
Földes játszák. A délutáni elő- 
adás mérsékelt helyárak mellett 
lesz megtartva az esti előadás 
bérleten kivül kerül szinre ren- 
des helyárakkal. 
- Vasárnapi előladások. Va- 

sárnap délután mérsékelt hely- 
árakkal a Szépasszony kocsisa 
operette lesz a szinház müsorán 
Pintérrel, Biczóval, Zilahival, 
Misogával, Borovszkvval és Bé: 
késivel a főszerepekben. Éste a 
Levendula operette lesz a szin- 
ház műsorán Pintérrel. Kovács 
Katóval, Gálfival, Misogával, 
Pattantyussal és Frattával a fő. ! 
szerepekben, 

- Navarrai Margit. N apanap 
után szorgalmasan próbál Tóth 
Elek vezetése mellett a társulat 
drámai együttesse a Navarrai 
Margit vigjátékból, melynek 
hétfőn este A bérletben lesz a 
bemutató előadása. E szenzációs 
sikerü vigjátéknak a főszerepeit 
Jósika, Körösi Juci. Kertész 
Manci, Zilahi Irén. Tóth Elek, 
Földes, Harsányi, Galambos és 
Madas játszák. A Navarrai 
Margit kedden B bérletben lesz 
a szinház műsorán. 
. , 

/ javitsunk. 

Az agrártorvény reviziója 
a minisztertanács előti 

Az agrártörvény végrehajtása körül köztudomás szerint számos 
mulasztás és még több visszas 
élés történt. Szombat délután: Marinka táncosnő, A kamarában számtalan in- 
terpelláció hangzott el. amelyek 
kivétel nélkül a kormányt tás- 
madták az agrártörvény hiányosa 

sága miatt. A kormány természe- 
tesen eltávolitott magától min- 

egyes megyékben működő föld- 
osztó bizottságokra háritotta. 
A bukaresti és az erdélyi saj- 

tó azonban egy pillanatig sem 
vette le a nagyfontosságu kér- 
dést napirendről és a revizió 
haladéktalan meginditását sür- 
gette. 

den felelőséget és az ódiumot az 

Az egyöntetü állásfoglalás ugy ! 

látszik nem volt közömnbös a 
kormánynak, mert a legutóbb 
megtartott minisztertanácson az 
agrártörvény reviziója is sző- 
nyegre került és a kabinet tag- 
jainak többsége szintén amellett 
foglalt állást, hogy a végrehajtás 
körüli hibákat korrigálni kell 
Elsősorban természetesen az 

alaposan megcsonkitctt egyházi 
birtokok revizióját rendelik el 
de természetesen, rövidesen sor 
kerül az alaposabb körültekintés 

nagybirtokok 
nélkül feldarabolt 
reviziójára is. 

A kormány ilyen irányu rena 
delkezése a közeli napokban je- 
lenik meg a Monitorul Oficial- 
ban. 

Váradi korhép két részben 
0000 

"... mert ki viselné a kor 
gunycsapásit, zsarnok bosszu- 
ját, gőgös ember dölyiét, utált 
szerelme kinját, pörhalasztást, 
a hivatalnok packázásait..." 
(Hamilet.) 

Az emberek azért alkotnak 
államot, hogy az életüket megja- 
vitsák. E célhoz eszközük (ne 
tessék mosolyogni) a politika. 
Eszköz ez arra, hogy az állam- 
polgár életén lenditsenek. amire 
ez a kis lendités - mit tagadjuk 
- bőségesen ráfér. Van azonban 
más mód is, hogy az életünkön 

Mindössze arról van 
szó, hogy az emberek ne csak 
magukat tekintsék embereknek, 
hanem polgártársaikat is. 

Bemutatunk esetet, ahogy 
megtörtént és ahogy történnie 
kellett volna. 

! I 

Szin: a Hivatal. Idő: szoma 
bat délután háromnegyed kettő. 

áÁllampolgár elismervény ellenés 
ben egy okmányt akar megkapa 
ni, amely készen, kiállitva ott 

lampolgár tudja, hogy a Hivata- 
los Idő csak kettőig tart, ezért 
Állampolgár rohant, mint egy 

őrült. Tehát: 
- Az okmányért jöttem - la- 

hegi az Állampolgár, 
- Két óra mult, jőjjön hétfőn 
- mondja kurtán a Hivatalnok. 

De kérem. még a hali 
órán is csak tiz perc mulva lesz 
kettő. Az okmány itt van az asz- 
talon. Ha nem kapom meg, óriáz 
si kárt szenvedek! 
Hivatalnok az órájára néz. 

Hiába. még nincsen kettő. 
- Hol az elismervény - mo- 

rogia. 
- Tessék - mondia az Ál- 

lampolgár megkönnyebbülten és 
átadja. : 
A Hivatalnok nézi: 
- A dátum hiányzik. 
állampolgár tintaceruzát vesz 

elő: 
- Semmi, majd beleirom. 
- Ceruzával nem fogadom el. 
- Akkor sziveskedjék mege 

1 

i 

jam. 

engedni, hogy a tollát használ- 

- Nem engedem meg ! 
Állampolgár elsápad. Azutá 

a Hi 
lá . Ál2 ' hever a Hivatalnok asztalán zem - válaszolja a hivatalnok. 

eszébe jut a töltőtolla. Arca fel- 
ragyog. Előveszi, irni próbál A toliban nincs tinta ca elbo- 
rul: 
- Sziveskedijék megengedni, 

hogy a tollam bemártsam - 
kéri. 
- Nem engedem meg 
Állampolgár megszédül. Elro- 

han tintát keresni. Mire visszaz 
ér. két óra. Hivatalnok befejezte 
a hivatalos órát. Szóváltás. 
Jöjjön hétfőn - kiáltja a hiz 

vatalnok és bosszusan távozik. 
Állampolgár villámsujtottan 

áll. Ugy érzi, hogy törnizzuzni 
fog. De nem teszi. Hazamegy. 
Otthon adóintés vária. 
Állampolgárnak és hivatala 

noknak rossz napja volt, 
II. 

Állampolgár jön: 
kKét óra elmult már ugyan - szabadkozik. 
Kérem, az ön órája siet - 
mosolyog a hivatalnok - Tes- 
sék az okmány. 
Állampolgár átnyujtja az elisz 
mervényt: 
- A dátum hiányzik, még be- 

irom - mondja. 
- Ne fáradjon, maijd elinté- 

- Szivesen. 
kKézfogás. állampolgárnak és 
hivatalnoknak jó napja volt. 
Ennyi az egész, 1 

" A KÖLCSÖN KÖNYV. 
TÁRBA iratkozzon be még ma, 
Az összes ujdonságokat olvas 
hatja a Hegedüs hirlapiroda köl 

A 

FzsnuA: 

szomsar 

Nyomdászbál 
a Katholikus Körben. 

. lat 
Jól és olcsón vásárolhat 

MWitraelnél 
Str. Avram Jancu (Kossath-u)5 Katát és kos töm szövetek, bar- chet, fiane, vászon, seniften stb. 

IIII 
m Minden kezipart fe ülmuló 

ooslán? vétjegyü ingek 
állandó dus választékban 

raktáron 

SPLENDID" 
m uridivat üzletében, Avr. ]. (Koe- 
: sut )-u. 16. M gtep- ocsóár 
ananam.. 

Eladó 
husz éve fenrálló, finom 
vevőkörrel birő, jól beve etett 

nől kalapüzlet 
a város központjában. 

Esetleg társulás 1C0000 felel. 
Ajánlatokat , BIZTOS EXISTEN- 
CIA" jeigére a Hegedüs Hirlap. 
irodába kérünk. 

00000000 ......... 
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nagy vá asztékban / 
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készülnek 

Róth M. Utóda 
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. NAGYVARADI EsnAr 

királyi pár 
ondonba és Rómába 
észül 

bál Lupta értesülése szerint F er- 

irben. ijyné elhatározták, hogy legkö- 
elebb hivatalos látogatást foga 

. kRómában. Politikai körök 
hagy jelentőséget tulajdonitaz 

ak és már a minisztertanács is 
oglalkozott a látogatás opportuz 

h-a)s pitásának kérdésével. Az utazás 
; bar- 

Seypel Bukarestbe 
Bukarestből jelenti a Rador: 
eipel osztrák kancellár 
ünberger külügyminiszter ki- 

éretében február harmadikán 
bukarestbe érkezik a román kora g
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endégek három napig maradk 
Bukarestben. 

A kamara flésszakának 
mankarendje 

- Bukaresti tudósitónk távirata - 

inom 

etett 

l A legutóbbi minisztertanácson 
ehatóan foglalkoztak a parlaz 
nent közelgő uj ülésszakának 

elel evékenységével. Ha minden törf- 
vényjavaslatot megszavaznak, 
EN- or a parlamentnek január hó 
lap. 8-ikától husvétig terjedő ülés- 

aka a legszinesebb és legered- 
nényesebb munkát fejti ki min- 
len eddigi országgyülés közül. A 
barlament munkarendje a követ- 
ező: különböző egyesületek jos 
i személyiségének megszavazá- 
a; nemzetközi szerződések rati- 
ikációja; bányatörvény; lakbér- 
örvény; a román állampolgár- 
ág megszerzése és elvesztése; a 
rizesések kihasználásáról szóló 
örvény és végül: a közigazgatási 
eform. 

Megbukott a Pompadur 
Kolozsváron 

A kolozsvári Magyar Szinház 
egnap este mutatta be Fall Leó 
ilágsikert aratott operettjét, a 
Pompadourt. Az előadást nagy 
rdeklődés előzte meg. ugy, 
ogy napokkal előbb szétkap- 
odták a bemutató előadás je- 
eit. Az előadást olyan zsufolt 
áz nézte végig, amilyen Kolozs- 
áron régen nem fordult elő. A 
imszerepet Zöldhelyi Anna 
itszotta, kinek pompás toalettjei 
agy feltünést keltettek. A bes 
utató előadás közönsége egy 
illanatra sem tudott felmele- 
edni és az est ugyszólván 
vetlen taps nélkül zajlott le. A 
Agy részvétlenségnek a megle- 
etősen gyenge előadás volt az 
ka, amit még fokozott Tolnay 
ndornak, a volt kitünő váradi 
nvivantnak nem tudni mi ok- 
h egész estén át érezhető in- 

zpoziciója. Somogyi Emmy 
nehezen küzdött meg egyéb- 

ént hálás szerepével. 

. 

Bukarestből jelenti a Rador: 

inánd király és Mária ki: 

ak tenni Londonban, Párisban 

dőpontját egyelőre még nem ál- 

február 3-án érkezik 
A nagyváradi városi biróság- 
nál megkezdődött végeláthatat- 

hány látogatására. Az osztrák 

Mint ismeretes, a tanács félhaz 
tahnazást adott a városi főlevél- 
tárosnak a selejtes okiratok el- 
adására. A városi főlevéltácos 
jelentése tegnap kerükt a tanács 
elé és javasolta öt métermázsa 
rapirnak az eladását. 
Dr Soós István aljegyző in 

ditvényára a tanács kimandota, 
hog tekintettel arra a közrole 
ményre, hogy a bukaresti főlez 
véltár központi vezérigazgaósáz 

Elárverezi a város 
a levéltár kiselejtezett okiratait 

ga nem engedélyezi mindenféle 
ckirat eladását s az eladás csu- 
pán azokra az okiratokra vonata 
zik, amelyekre különieges engcs 
dély van. 
Megbizta egyuttal dr Tatu 

Miklós gazdasági tanácsost, hogy 
a főlevéltáros közbenijötre mel- 
lett tegye meg az intézkedéseket 
a levéltárból kiselejteze:t okiraz 
tok nyilvános árlejtésére. 

Ilan sora az itélkezéseknek azok 
fölött 
fölött, akik elmulasztották cselés 
deiket bejelenteni. Az itélet öt- 
száz leitől ezer leiig terjedő pénze 
birság, amely ellen felebbezés- 

a nagyváradi polgárok 

Sorra büntetik azokat, 
akik nem jelentik be cselédelket 

nek helye nincsen. A pénz befiz 
zetésére tizennégynapi haladé- 
kot kapnak a vétkesek. de ez a 
pénzbirság fogházra is átváltoz- 
tatható. ha a befizetésnek nem 
tesz valaki elget. A tárgyaláso- 
kat Anghelescu biró vezeti. 1 

4 

Annak idején általános feltü- 
nést keltett, hogy a pénzügyi 
kormány minden előzetes bejez 
lentés nélkül törölte a költségvez 
tésből dr Feder Ottó népjóléti 
és Dejeu Péter kulturtanácsos 
illetményeit. 
A pénzügyminisztérium dönté- 

se alapján a polgármesteri hiva- 
tal utasitotta a számvevőséget, 
hogy a nevezett két főtisztviselő 
havi illetményeinek folyósitását 

1924 február hó elsejétől kez- 
dődően szüntesse be. 

Ez a különös intézkedés egyet 
jelent azzal, hogy február letől 
kezdődően Dejeu Péter és dr Fe- 
der Ottó tanácsosok nem tartozz- 
nak a városi tisztviselők státuz 
sába. 
Különben egy tegnap kelt pola 

gármesteri rendelkezés már arról 

Vastinár lőjenyzű vetie át Dejen Péler és űr Feder 0uó 
Iivütalának vezelésél 

Február 1-én megszünik a két tanácsosi állás 
is intézkedik, hogy mi történjék 
a két hivatal további sorsával. 

Dr Bucico Koriolán polgárz 
mester a népjóléti és a kulz 
tur ügyek vezetésével Vosz 
tinár János dr főjegyzőt bizz 
ta meg ideiglenesen. 

A főjegyző mellé referensekül 
ugyancsak ideiglenesen a kultur 
ügyosztály részéről Fildán Józ 
zsef aljegyző, a népjóléti ügyosz- 
tály részéről pedig dr Sándor 
János, a kihágási biróság vezetőz- 
je kaptak felhatalmazást. 

A népjóléti ügyosztály külön- 
ben is rövidesen feloszlik és be- 
olvad egy másik ügyosztályba. 

A további intézkedések tekin- 
tetében a felsőbb hatóságoknak 
ez ügyben kiadandó utasitása 
lesz az irányadó. 

A városi tisztviselők illetméz 

riummal egyetértően olyan fonk 
tos ujitást léptetett életbe a 
mely teljesen megváltoztatja 
Nagyvárad város adminisztrá: 
ciójának mintaszerü ügykezeléz 
sét. A tisztviselők havi illetmé 
nyét a számvevőség előterjesztés 
se alapján eddig a városi fő- 
pénztár minden különösebb for- 
maságok mellőzésével utalta ki. 
A számvevőség és a főpénztár 
kifogástalanul felelt meg hivatás 
sának. Zökkenés és a legcsekéz 
lyebb zavar nélkül folytak a dol- 
gok éveken keresztül. A tisztviz 
selőknek sohasem volt okuk paz 
naszra. 

EKgy tegnap megjelent kor- 
mányeintézkedés ezt az egész 
eljárást most megváltoztatta. A 

3 számvevőség a jövőben csupán 

1 Formaságck nehezitik meg a városi 
tisztviselők illetményelnek kiutalásat 

abban az esetben teljesithet kiz 
nyeinek kiutalása körül a pénzz utalást, amennyiben az ügyosza 
ügyi kormány a belügyminiszté- tályvezetők által három pél- 

dányban kiállitott tisztviselőkről 
szóló kimutatást maga a polgár- 

Péntek, 1924. január 25. 

mester is láttamozza. Tehát a 
mai naptól kezdve a tisztviselők 
havi illetményének kiutalása naz 
pokon keresztül tartó bürokrati: 
kus formaságokon megy kereszs 
tül. 
Ez az eljárás az ellenőrzés 

szempontjából bizonyosan nem 
káros, de talán fölösleges munka 
és időpazarlás. Ezt alighanem 
meglehetett volna takaritani. 

NAGYVARADI 
AÁRFOLYAMOK 

MAGYAR KORONA - 200 
OSZTRÁK KORONA - 353 
CSEH KORONA -- 580 
FRANCIA FRAN.K- 865 

SVÁJCI FRANK- - 34895 
DOLLAÁR - - - 201 
FONT STERLNG - 858 
LIRA - - - --- 895 

MAI ZÜRICHI NYITÁS 

BERLIN---- (0 mul)i35 
NEWYORK - -- 5050 

toNDoON-- 2443 
PÁRIS------ 2585 
PRAGA--- - 1680 

MILANO - - - - - 2515 
BUKAREST - 290 
BUDAPEsSTr- -- 1870 
BEcs- 000818/s 

Pereskedés 
eny eltünt raolán körül 
A mult nyár egyik hüvös nap- 

ján Leipnik Gyula. ismert 
nagykereskedő, bement a Royal- 
kávéházba, elegáns felöltőjét a 
ruhatárba tette és leült törzsasza 
talához. Amikor pár óra multán 
onnan felkelt, hogy hazamenjen, 
felöltőjének hült helyét találta. 
Kártéritésképpen 10.120 lejt kö- 
vetelt Schwarcz Bélától, a Royal 
bérlőjétől, amit Schwartz egyál- 
talán nem volt haijlandó megfi- 
zetni. Per lett a dologból és ma 
foglalkozott az ügygyel a törz 
vényszék Dumitrescuetanácsa. 
Leipnik ügyvédje: Somogyi 
Iore dr hangsulyozta, hogy a 

kávés felelős a vendégek által 
helyiségében elhelyezett ruhada- 
rabokért, mig Schwartz jogi 
képviselője, Stern Bertalan dr 
arra hivatkozott, hogy a kérdés 
ses időben a runhatár kezelő nél- 
kül állott, tehát Leipnik csakis 
saját felelősségére tette a ruhaz 
tárba felöltőijét. 
Rövid tanácskozás után a bi- 

róság elrendelte két tanunak: 
Fodor Béla detektivfelügyelő- 
nek és Szász Gyula bankigaz- 
gatónak - a Leipnik törzsasza 
tala vendégeinek kihallgatását. 

Kinos incidens Eckhardt Tibor 
és a magyar kultuszminiszter között 

- Budapesti tudósítónk távirata - 

A magyar nemzetgyülés mai 
ülésén Echardt Tibor a volt 
magyar sajtófőnök interpelláció. 
jában hevesen kikelt a kormány 
ellen, hogy mig a koronarontós 
kat nem internálta. Turchányi és 
Kis Ede ébredővezéreket igen. 
Elmondja, hogy Turchányi ka- 
tholikus pap, aki a kommün 
alatti magatartásáért megbecsü- 
lést érdemel, Kis Ede pedig jóhi- 
rü gyakorlóorvos. A beszéd közz ! 
ben Echardt Vass helyettes mi- ! 

niszterelnökkel hevesen összetüz 
és kijelenti, hogy a kormány haj- 
száját az ébredők ellen nem 
türi. 
Vass helyettes miniszterele 

nök tiltakozik Echardt hangja 
ellen. 
Echardt kijelenti, hogy az 

ébredőknél most lefoglalt fegy- 
verek még a nyugatmagyaror- 
szági harcok ideiéből valók. 
amelyekről a kormány annak- 
idején tudott. Most azonban



1924. nu 25. 

ugy tünteti fel a dolgot. mintha 
valami titokzatos leleplezéseket 
eszközölne. Menekülnünk kell a 
kormányterror alől. 
Vassh. miniszterelnök: Ne- 

künk az ön terroria elől. 
Ec h ardt: Bár már látnám! 
Vass h. miniszterelnök kijes 

lenti, hogy az intézkedési ügye- 
ket nem ismeri. azok a belügy- 
miniszter hatáskörébe tartoze 
nak. Tiltakozik Echardt hangja 
ellen. 
Edhardt Nem türöm az ars 

cátlan vádaskodásokat. 
Vass: Kire érti? 
Echardt: A vádakra! 
Vass: Kéri az elnököt álla- 

pitsa meg, hogy Echardt hangja 
sértő. Az ülés befejezése után 
Echardt és Vass miniszter köz 
zött a parlament folyosóján héz 
ves összeszólalkozás keletkezett 

incidensig faz 
jult. A nagy zajban a kifejezésez 
amely botrányos 

ket nem lehetett tisztán hallani. 

Miért Migyesztelték lel 
a munkáspénzlár Igaznatójál 

A munkásbiztositó pénztárak 
kolozsvári központjának megbiz 
zásából Cion generalinspector 
hónapokkal ezelőt vizsgálatot 
tartott a magyváradi 

55 ezer leit vett fel a munkás- 
biztositó pénztárából. 
megállapitották, hogy Cion joga 
talanul vette fel a pénzt, Kovács 
Benő igazgatót tették felelőssé. 
Az ügy végleges bevizsgálására 
a tegnapi 

nő igazgatót, válamint Belme 
istván számvevőségi főnököt ál- 
lásuktól felfüggesztette. A pénz- 
tár uj igazgatójának T u licidé- 
vai uj igazgatót nevezték ki. 

Kovács Benő ezidőszerint Buz 

dapesten tartózkodik gyermekeis 
nél és hazaérkezése után előrez- 
láthatólag megfelebbezi a felfüg- 
gesztést elrendelő végzést. 

Fiu vagy lány ? 
Egy pozsonyi professzor 
érdekes kisérletei 

A párisi Academie de médeciz 
ne közölték, még pedig a leghaz 
tározottabb formában, hogy 
hosszas kisérletezések után si- 

pénztárnál 
és két izben felhatalmazás nélkül 

Alexandri (Teleki. utca) 9. házmesternél. 
napon Bukarestből 

ideérkezett Cernatescu ge: 
neralinspector és Kovács Bez 
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került a születendő gyermekek 
nemének megállapitása. A szenz: 
zációs eredményt dr Fried Izsák 
pozsonyi orvos közölte a párisi 
tudós társasággal. A pozsonyi or- 
vos kisérleteit gyakorlati példák- 
kal támasztja alá és leirja, hogy 
egy anyai örömök elé néző asza 
szony vérvizsgálatából négy hóz 
nappal a csecsemő megszületése 

előtt pontosan megállapitotta, 
hogy fiu-e vagy leány az ujszüs 
lött. Egy párisi lap megjegyzi, 
hogy dr Fried Izsák hazájában 
illetékes tényezők előtt már több 
eredményes kisérletet hajtott 
végre és legközelebb egiyk pá- 
risi kórházban fogja kutatásának 
eredményét bemutatni. 
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bármilyen állásba ajánikozik becsületes, 
Mikor 

APROHIRDETESEK 

*takas [ 
ELCSERÉLNÉM 2 szoba, konyha, elő- 

szoba és minden mellékhelyiséges laká- 
somat 3 esetleg 2 szobás lehetőleg mo- 

dern lakásért, lelépésért. Cim a Hege- 
düs hirlapirodában. 485 

BUTOROZOTT 2 szobát mellékhelyi- 

séggel vagy anélkül keres fiatal házas- 
pár uri családnál, fizet lelépést és jó 
bért. Özvegy urinőhöz mennének szive- 
sen. Cimet Hezedüs hirlapirodába kér. 

518 

w AaLKALMAZÁS x 
MINDENES fiatal leány románut is 
tud ajánikozik. Magyar Flóra, Strada 
Vlahuta (Szent János-utca) 76. 508 

TREGLAGYÁRI! felügyelő, tézlagyári 
prés és körkemence munkások, vizsgá- 
zott kazánfütő felvétetik. Ajánlatok a 
„Szatmári Első Cserép és Téglagyárhoz 
Satu-Mare (Szatmárra) intézendők. 511 

BERFEGT német-magyar gyors- és 

gépirónőt keres vidéki nagy gyárválla-! 
lat. Javadalmazás: lakás, fütés, világitás 

és havi 2500 lei, valamint egyéb termé- 

szetbeni járandóságok. Értekezhetni 
Haimos Hugó és Tsa cégnél d. u. 4-6 
között Emkepalota. 512 

te tg o osyzootascya van 

PORTÁSNAK, felügyelőnek, vagy 

jó megjelenésü volt rendőr. Str. Centra- 

la (Közép-utca) 9. Magyar Sándor. 521 

GYERMEK mellé ajánikozom, esetlez 
kis takaritással, uri házhoz. Strada 

320 

TUZIFA eladáshoz ügynök felvétetik. 
Cim a Hegedüs hirlapirodában. 519 

SEGÉD textil szakmából fele 
vétetik Berger Simon és Társa 
cégnél. Engrossban jártas előnyz 
ben. 522 

AapáÁs-véret e 

ELADÓ nagyon szép perzsa hencser- 

Regele Ferdinand 

(Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 486 

PIANINOT, vagy rövid zongorát bér- 

be keresek. Cimet a Hegedüs hirlapíro- 
dába kérek. 330 

TELJESEN uj sovány Hba pehelyt 
keresek. Bulewardul Regele Ferdinand 

(Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 495 

EGY városi bunda olcsón eladó. Weisz 

E. Zsigmond cégnél, Strada Josif Vulcan 

(Nagy Sándor-utca) 1. 516 

BUTOROK, darabok és egész garnitu- 

rák eladók. Strada Gerliczy utca. 517 

ELADÓ egy teljesen hibátlan ebédlő 
butor, kredenc, szőnyeg, divány, asztal. 
6 szék. Cim Hegedüs hirlapirodában. 514 

chinsezüst 

di.xtárgyakat 
szerviseket alegolcsóbban árul ! 

BEER 
Josit Vu'can (Nagy Sándor)-u. 4. 
Ó-a e ézs er lev"ás 

25-30 liter tei kapható naponkint 

gazdaságból. Cim: Hegedüs hirlapirodá- 

ban. 

hamis 

Horia (Báthory-utca) 16. ajtó 10. 

ELADÓ Enzisch és francia (Original- 
Methode) Toussaint-Langenscheidt. Cim 
Hegedüs hirlapirodában. 

15 mázsa makulatura (ujságpapir) ol- 
csó áron kapható. Cim a Hegedüs hir- 

lapirodában. 503 

Mae-ga. rm veszek 
brilián-, arany, ezüst ékszereket és 
disztargyakat iöredék aranyat, ezü. 
töt. ar.ny s ájpadlast, arany és má., 

gakat Freund Benjámin 
ékö ere.z Nagyvaár.d Bu. Re. Ferd. 
( akéczy ut) 11, Széc enyi szá jó epü 
jet. - Ész a ka mi aron kaphaó 

TÜZIFA
 

505 

14 ir 051 fuizemél 
5 r. Mexandril tTeteky-u.) 3 

I. oszt. 

Cserebükk 
hasáb a legolcsóbban 
beszerezhető 

"alefon 17-10 - 354 

ELADÓ amvpirstilü elefántcsont le- 
gyező (vitrin darab), antik elefántcsont 
legyező, nagyon szép medere, renessanc 
ajuros milliók, futók, tálcateritők, abro- 

roszok, storok, ágyteritők, file motivok, 
betétek, Rlöpli csipke és betét. Kötött 
fehér, arany és szines teritők, Sulta go- 
belin, gobelin képek rámával és anélkül, 
montirozatlan diványpárnák, kelim ab- 

rosz és drapéria, bordó brokát függöny, 
sárga selyem paplan. Nagyon szép íe- 
hérnemü, ingek, nadrágok és leibhenek. 
selyem rojtos kendő. Egészen uj szürke 
szövet kosztüm és estélyi ruha sárga se- 
lyem, autó bundák, zsurasztal, lámpa- 
ernyők, szanitás (szobagőztürdő), per- 
sza szőnyegek, ebédlő 24.000 lei, nagyon 
szép átvetők, perzsa ebédlőszőnyeg, 
perzsa és szmirna átvetők, igen olcsón, 

autó bundák, szilszkin rövid kabát, férfi 
városi bunda, 2 ablakra nordis függöny, 
indiai ezüst sál, képek, 3 méter szürke 

nagyon szép eredeti egészen ul jelmez- 

ruha, szines és fehér abroszok, szalvé- 

ták, gyönyörü szép rézkarc, hires német 

müvészektől.: Bulewardul Regele Ferdi- 

nand Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 4903 

JOKARBAN levő varrógép eladó Str. 
423 

Ferdinand BULEWARDUL Regele 
(Rákóczi-ut) 36. Gerliczy palota erké- 

lyéről egy ezüst pohár L. L. monogram- 
mal leesett. Becsületes megtaláló vigye 
a Hegedüs hirlapirodába. 

700-xx7000000xx08000000000 

EtaDO "azak 
Parcul Stefan cel Mare (Tisza Kálmán- 
téren) két utcára nyiló ház. Strada Ni- 
colae Zsiga (Lukács György-utcán 3 
szobás beköltözhető 500 ezer lel. Strada l 
L C. Bratianu (Szaniszló-u.) 4 szobás 
beköltözhető 320 ezer és 500 czer. Str. 

Episcopul Ciorogariu (Uri-u.) 4 szobás 
beköltözhető 400 ezer és 650 ezer. Str. 
Csengeri utca elején 5 szobás beköltöz- 

hető 520 ezer. Strada Alexandri (Teleki- 
utcán) 3 szobás beköltözhető 509 ezer 

és egy milió. Bulewardul Regele fFerdi- 
nand (Rákóczi-uton) bérpaloták és van- 
nak kisebb házak, telkek, szőllők, van 

400 kat. hold birtok, főuri lakással eladó. 
Ha lakását, házát, földjét, birtokát elad- 

ni, kiadul, cserélni akarja, bizalommai 
forduljon hozzám diszkréten azonna! 

elintézem. 

uessz Gaza kiüvetltő iradója 
st". Tpocraftie! (yemda-utca) 4. 
s". Bratlanu (Szaniszilé-u.) sarek 

BDO0 Lei 
egyöltönvelkészitése 

David és Kohn 
uriszabóknál 

Strada Alsxandrii (Teleky-utoa) 4. 

Ha gye-mekérek 

.. * 

meglepetéseket akar zerez- 
ni, ugy okvet en keresse tel a 

Str. Avram 1(Rossunh. u.)12 

Bszárt. 
ho! jaték- és diszmi áru, 
valamiot huisnyát. zok"it 

és kezfyüket éz ingyen vásárolhat 

A 

ól 
me 
dé 

ap 

................................. 

éle 

özl 

cégnél, Sorompóu. 3, a' Cslea Vic- 
loriei (Kolozsvari u csi) so ompónal. 

/ " 

gyapju szövet, g méter fekete tait, mo.1 bén üke hazábla . 

Tüzifa árak 
Érelberger és Schuwai2 elk 

1 n-abükk hasáb házhozszálliva 220 1 

z4 
er 
i 

1 m'lacser asábaa. 270 ene 
60 40 1 mm. bo . ála 

ze! 

ELIsaBETA i 
fényképészeti műterem . 
Foglalkozik:k:k 
a legmodernebb fény- 
képfelvételekkel 

állá Ferdiaand kicály(R kóczi ut6 i y 
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